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2 SIEWCA 

dzającemu otrzymane i oczekiwane do ducha 
Świętego dary, odpowiadają tutaj prośby, które 
zanosimy dla zaspokojenia naszych potrzeb; 
prośba o chleb powszedni, o odpuszczenie win 

wobec Boga i oddalenie 
pokusy. 
Jednakże w modlitwie 
Ojcze nasz odpusz-
czenie grzechów, które 
w Wyznaniu wiary jest 
przedmiotem escha-
tologicznej nadziei, 
zostaje niejako uwarun-
kowane codziennym 
odpuszczaniem win 
naszym bliźnim, którzy 
wobec nas zawinili. 
Jest to przebaczenie, 
które przez sam fakt, 
jest warunkiem dla 
otrzymania przebacze-
nia Bożego, zostaje 
uznane za naczelną 
zasadę zarówno w od-
niesieniu do naszej 
postawy etycznej, jak i 
do zbawienia teologicz-
nego.  
	 Z Książki Wierzę 
       str. 406 – 407

Odpuść nam nasze winy jako i my odpusz-
czamy naszym winowajcom”. Zaczniemy 

od porównania miejsca, jakie ta prośba zaj-
muje w modlitwie „Ojcze nasz”,  miejsce, jakie 

zajmuje odpuszczenie 
grzechów w Wyzna-
niu wiary. Pierwszym 
dwóm artykułom Cre-
do – Wierzę w Boga… 
[Wierzę] w Jezusa 
Chrystusa, Pana na-
szego…” – odpowia-
dają tutaj wezwania 
dotyczące Ojca Niebie-
skiego – uświęcenie 
Jego imienia, przyjście 
Jego królestwa, wypeł-
nienie Jego woli, doty-
czą one również Chry-
stusa, którego misją 
jest właśnie głoszenie 
chwały imienia Bożego 
(J 17,4-6) i przyjścia 
królestwa Bożego (Mt 
4,23;5,3) oraz posłu-
szeństwo woli Ojca (J 
4,34’5,30). 
Trzeciemu artykułowi – 
„Wierzą w Ducha Świę-
tego id.” – potwier-

WIERZĘWIERZĘ

   Pani Sejneńska – łzy ocierająca, My Twoje dzieci wołamy
Pani Sejneńska – dająca nadzieję błagamy – módl się za nami.

MATKO BOŻA – PANI SEJNEŃSKA

Przebaczanie zniewag 
dla otrzymania łaski Bożej
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Zbliżała się pora Paschy 
żydowskiej i Jezus 

przybył do Jerozolimy. W 
świątyni zastał siedzących 
za stołami bankierów oraz 

tych, którzy sprzedawali woły, baranki i gołębie. Wówczas, 
sporządziwszy sobie bicz ze sznurów, powypędzał wszyst-
kich ze świątyni, także baranki i woły, porozrzucał monety 
bankierów, a stoły powywracał. Do tych zaś, którzy sprzeda-
wali gołębie, rzekł: «Zabierzcie to stąd i z domu mego Ojca 
nie róbcie targowiska!» Uczniowie Jego przypomnieli sobie, 
że napisano: «Gorliwość o dom Twój pochłonie Mnie». W 
odpowiedzi zaś na to Żydzi rzekli do Niego: «Jakim znakiem 
wykażesz się wobec nas, skoro takie rzeczy czynisz?» 
Jezus dał im taką odpowiedź: «Zburzcie tę świątynię, a 
Ja w trzy dni wzniosę ją na nowo». Powiedzieli do Niego 
Żydzi: «Czterdzieści sześć lat budowano tę świątynię, a 
Ty ją wzniesiesz w przeciągu trzech dni?» On zaś mówił o 
świątyni swego ciała. Gdy zmartwychwstał, przypomnieli 
sobie uczniowie Jego, że to powiedział, i uwierzyli Pismu i 
słowu, które wyrzekł Jezus.
REFLEKSJA NIEDZIELNA

Święto Rocznicy Poświęcenia Bazyliki Laterańskiej, która 
- jako Katedra Biskupa Rzymu, czyli papieża - jest matką 

wszystkich kościołów, ma nam uświadomić i przypomnieć, 
że każdy dom Boży ma być miejscem świętym, bo jest wy-
pełniony obecnością samego Stwórcy, ma być miejscem, 
gdzie ma królować miłość, dobroć, piękni, ład, porządek... Ma 
nam również uzmysłowić, że my sami jesteśmy Kościołem, 
że to my tworzymy to Mistyczne Ciało Chrystusa, że nasza 
świętość i czystość buduje cały Kościół, a nasza grzeszność 
i nieczystość przyczyniają się do burzenia tego Mistycznego 
Ciała Chrystusa, jakim jest Kościół zbudowany z jego człon-
ków. Niech w nas zapali się owa gorliwość o Dom Pański, nie 
tylko ten zbudowany z cegieł, ale szczególnie ten, którym my 
sami jesteśmy. 		                (Żyć Ewangelią 2017)

Było już około szóstej 
i zmrok ogarnął całą 

ziemię, aż do godziny 
dziewiątej. Słońce się za-
ćmiło i zasłona przybytku 

rozdarła się przez środek. Wtedy Jezus zawołał donośnym 
głosem: «Ojcze, w Twoje ręce powierzam ducha mojego». 
Po tych słowach wyzionął ducha. Był tam człowiek dobry 
i sprawiedliwy, imieniem Józef, członek Wysokiej Rady. 
On to udał się do Piłata i poprosił o ciało Jezusa. Zdjął 
je z krzyża, owinął w płótno  i złożył w grobie wykutym w 
skale, w którym nikt jeszcze nie był pochowany. W pierwszy 
dzień tygodnia niewiasty poszły skoro świt do grobu, niosąc 
przygotowane wonności. Kamień od grobu został odsunięty. 
A skoro weszły, nie znalazły ciała Pana Jezusa. Gdy wobec 
tego były bezradne, nagle stanęło przed nimi dwóch męż-
czyzn w lśniących szatach. Przestraszone, pochyliły twarze 
ku ziemi, lecz tamci rzekli do nich: «Dlaczego szukacie ży-
jącego wśród umarłych? Nie ma Go tutaj; Zmartwychwstał». 
REFLEKSJA NIEDZIELNA

Pierwszym wydarzeniem paschalnym jest „pusty grób”. 
Bez wątpienia on sam jako taki nie jest bezpośrednim 

dowodem zmartwychwstania. Nieobecność ciała Chrystusa 
w grobie, w którym ono złożone, dało by się wytłumaczyć 
inaczej; tak właśnie przez chwilę myślała Maria z Magdali, 
gdy widząc pusty grób, przypuszczała, że ktoś zabrał  ciało 
Jezusa. Sanhedryn zaś usiłował rozpowszechniać pogłoskę, 
że gdy żołnierze spali, uczniowie wykradli ciało Jezusa. Mimo 
to, „pusty grób” stanowił dla wszystkich przyjaciół i wrogów, 
przejmujący znak. Dla ludzi dobrej woli jego odkrycie stało 
się pierwszym krokiem ku uznaniu „faktu” zmartwychwstania 
jako prawdy, której nie można odrzucić. Z pewnością niewia-
sty przeżyły wstrząs i przerażenie. I one nie były skłonne 
zbyt łatwo przyjąć faktu, który – choć przepowiedziany przez 
Jezusa – przechodził ludzkie wyobrażenia. (Katecheza 1 II 1989)

Ewangelia w nauce       Ewangelia w nauce       
św. Jana Pawła IIśw. Jana Pawła II

MOC SŁOWA
NIEDZIELA ROCZNICA POŚWIĘCENIA 
            BAZYLIKI LATERAŃSKIEJ  - 9 listopada

J 14, 1 - 6  J 2, 13 - 22      

NIEDZIELA DZIEŃ ZADUSZNY - 2 listopada
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02/11  NIEDZIELA DZIEŃ ZADUSZNY
Słowo Boże: Hi 19,1.23-27; 1Kor 15,20-28; Łk 23,44-46.50.52-53
03/11  PONIEDZIAŁEK XXXI TYGODNIA ZWYKŁEGO
Słowo Boże: Rz 11,29-36; Łk 14,12-14
04/11  WTOREK ŚW. KAROLA BOROMEUSZA, BPA
Słowo Boże: Rz 12,5-16; Łk 14,15-24
05/11  ŚRODA XXXI TYGODNIA ZWYKŁEGO
Słowo Boże: Rz 13,8-10; Łk 14,25-33
06/11  CZWARTEK   XXXI TYGODNIA ZWYKŁEGO
Słowo Boże: Rz 14,7-12; Łk 15,1-10
07/11  PIĄTEK XXXI TYGODNIA ZWYKŁEGO
Słowo Boże: Rz 156,14-21; Łk 16,1-8
08/11  SOBOTA XXXI TYGODNIA ZWYKŁEGO
Słowo Boże: Rz 16,3-9.16.22-27; Łk 16,9-15

09/11  NIEDZIELA ROCZ. POŚWIĘCENIA BAZYLIKI LATERAŃSKIEJ
Słowo Boże: Ez 47,1-2.8-9.12; 1Kor 3,9-11.16-17; J 2,13-22
10/11 PONIEDZIAŁEK ŚW. LEONA WIELKIEGO, PAPIEŻA
Słowo Boże: Mdr 1,1-7; Łk 17,1-6
11/11  WTOREK ŚW. MARCINA Z TOURS, BPA
Słowo Boże: Mdr 2,23-3,9; Łk 17,7-10
12/11  ŚRODA ŚW. JOZAFATA, BPA I MĘCZ
Słowo Boże: Mdr 6,1-11; Łk 17,11-19
13/11  CZWARTEK ŚW. PIERWSZYCH MĘCZ. POLSKI
Słowo Boże: Mdr 7,22-8,1; Łk 17,20-25
14/11  PIĄTEK XXXII TYGODNIA ZWYKŁEGO
Słowo Boże: Mdr 13,1-9; Łk 17,26-37
15/11  SOBOTA XXXII TYGODNIA ZWYKŁEGO
Słowo Boże: Mdr 18,14-16; 19,6-9; Łk 18,1-8

Rok Jubileuszowy 24 XII 2024- 6 I 2026

K A L E N D A R Z  L I T U R G I C Z N Y

Dał nam przykład żywej wiary
moralnego, wciąż pory-
wać do realizacji przy-
kazania miłości; łatwo 
bowiem zakorzenia się w 
ludzkich sercach znieczu-
lica”.
„Człowiek jest wielki nie 
przez to, co posiada, lecz 
przez to, kim jest;
Nie przez to, co ma, lecz 
przez to, czym się dzieli z 
innymi”          Jan Paweł II
                                       

Wszystkie słowa Ojca Świę-
tego Jana Pawła II zawarte 
w Jego homiliach i ency-
klikach, w całej Jego Na-
uce, cechuje przeogromna 
troska o człowieka. O to, 
by w swym życiu nie zbo-
czył z drogi, prowadzającej 
do Boga. Pochylał się nad 
każdym człowiekiem i sam 
nim był  - tym, pisanym z 
wielkiej litery. Zza wszel-
kich ocen i opinii Najwyż-
szego Kapłana ukazał się 
nam – zwykły człowiek. Tak 
bliski, ludzki, współczują-
cy, wszystko rozumiejący. 
Przez innych ludzi otacza-
ny miłością i sympatią – 
mimo granic narodowości 
i wyznań. Był św. Piotrem 
naszych czasów. Namiestnikiem Chrystusa. 
„Trzeba chronić człowieka przed grzechami 
rozwiązłości i nietrzeźwości,  bo niosą one ze 
sobą poniżenie jego godności ludzkiej, a w ska-
li społecznej nieobliczalne następstwa. Trzeba 
wciąż czuwać wciąż budzić ludzkie sumienia, 
wciąż przestrzegać przed naruszeniem prawa 

PAPIESKIE INTENCJE MODLITWY PAPIESKIE INTENCJE MODLITWY 
LISTOPAD  2025LISTOPAD  2025

o zapobieganie samobójstwom
Módlmy się, aby osoby, które doświad-

czają pokusy popełnienia samobójstwa, 
znalazły w swoich wspólnotach potrzeb-

ne im wsparcie, pomoc oraz miłość i 
otworzyły się na piękno życia.
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Ks. Prałat Zbigniew Bzdak – proboszcz parafii

OGŁOSZENIAOGŁOSZENIA
DUSZPASTERSKIEDUSZPASTERSKIE

1W dzisiejszą sobotę Kościół wychwala Pana Boga za wszystkich świętych, oficjalnie kanonizowanych, i tych, którzy 
w cichości wiedli święte życie. To ci, którzy już opłukali swoje szaty we Krwi Baranka, którzy życiem zaświadczyli, że 

człowiek jest w stanie czynić i pomnażać dobro. Radujemy się i wierzymy, że są w domu Ojca i swoją modlitwą poma-
gają nam – jeszcze pielgrzymującym, abyśmy nie ustawali na drogach wiary. Dzięki świętych obcowaniu są naszymi 
orędownikami w niebie. Dzisiejsza uroczystość uświadamia nam też, że świętość jest dla wszystkich, dla każdego z nas. 
To od nas samych zależy, czy do tej świętości dążymy, czy jej pragniemy. Dzisiaj po procesji na cmentarz (stary), która 
wyruszy z bazyliki o g. 11:00, będzie Msza św. przy krzyżu w intencji zmarłych spoczywających na naszym cmentarzu 
i dusze w czyśćcu cierpiące. Po Mszy będzie możliwość poświęcenia nagrobków. 

2Jutro (niedziela) obchodzimy wspomnienie Wszystkich Wiernych Zmarłych, czyli Dzień Zaduszny. Cmentarze przy-
pominają nam o przemijaniu i kruchości ludzkiego życia, ale jako chrześcijanie ufamy, że i nasi bliscy zmarli, i kiedyś 

my sami, dołączymy do grona świętych i błogosławionych. Pamiętajmy, że nie ma „święta zmarłych”. W drugim dniu 
listopada Kościół wspomina Wszystkich Wiernych Zmarłych. Bliskość uroczystości Wszystkich Świętych i wspomnienie 
Wszystkich Wiernych Zmarłych nie jest przypadkowa. Stanowimy bowiem jeden Kościół: my jesteśmy jeszcze Kościołem 
pielgrzymującym do nieba i walczącym z grzechem; święci są Kościołem tryumfującym, a zmarli przebywający w czyśćcu 
są Kościołem oczyszczającym się. Modląc się za zmarłych, pomagamy tym, którzy pokutują w czyśćcu. Ofiarujmy im 
dar modlitwy, aby jak najszybciej mogli przebywać blisko Ojca w niebie.  Msze św. będą jak w niedzielę, nie będzie jednak 
Mszy wieczornej. O godz. 15:00 wyruszy z bazyliki procesja modlitewna na cmentarz (nowy), a jej zwieńczeniem będzie 
Msza św. przy krzyżu w intencji naszych zmarłych. 

3Przez osiem pierwszych dni listopada (do 8 listopada) duszom w czyśćcu możemy ofiarować wielki dar – odpust zu-
pełny za pobożne nawiedzenie cmentarza i zmówienie modlitwy w ich intencji oraz spełnienie pozostałych zwykłych 

warunków odpustu, to znaczy: stan łaski uświęcającej, brak przywiązania do jakiegokolwiek grzechu, przyjęcie Komunii 
Świętej, odmówienie modlitwy w intencjach wyznaczonych przez papieża. Niech nasza troska o zmarłych nie ogranicza 
się tylko do popularnych „wypominków”. Starajmy się być przy nich częściej i módlmy się za nich. Oni odwdzięczą się 
nam swoimi modlitwami i swoim wstawiennictwem przed Bogiem.  

4W tym tygodniu przypada pierwszy czwartek i pierwszy piątek miesiąca. Porządek nabożeństw w tych dniach jest 
nam znany. We czwartek modlimy się za kapłanów i o nowe powołania kapłańskie, a w pierwszy piątek - dzień po-

kuty i żalu za grzechy. Przed południem odwiedziny chorych i starszych w domach - zadbajmy, aby nasi bliscy, którzy 
często przykuci do swoich łóżek nie mogą uczestniczyć w Eucharystii w kościele, mogli przyjąć Komunię św. przyjąć 
namaszczenie chorych, otrzymali błogosławieństwo Boże. Okazja do spowiedzi przed Mszą św. rano i po południu od 
15.30; o 16:00 Msza św. z myślą o dzieciach i młodzieży i wieczorna Msza św. o 17:30.

5Wypominki w listopadzie codziennie o 17:00 z modlitwą różańcową. Roczne wypominki nadal przyjmujemy w kancelarii. 
Seredecznie zachęcamy do modlitewnej pamięci o naszych zmarłych.

6Coroczne spotkanie Kapituły Sejneńsko-Wigierskiej będzie we wtorek, 4 listopada. Przybędą do nas kapłani - kanonicy 
tworzący kapitułę, aby modlić się za zmarłych biskupów i kanoników (wśród nich także byli proboszczowie naszej 

parafii). Msza św. w tej intencji pod przewodnictwem bpa Jerzego będzie o godz. 12:00. Zapraszamy naszych Parafian 
do wspólnej modlitwy za zmarłych kapłanów. Bądźmy wdzięczni Bogu za ich posługę duszpasterską i wypraszajmy 
im łaskę Nieba.  

7Serdeczne Bóg zapłać za wszystkie ofiary składane na potrzeby naszej Parafii, na bieżące utrzymanie naszych 
obiektów sakralnych (bazyliki i klasztoru), na spłatę kredytu zaciągniętego na remont klasztoru, na przeprowadzone 

dotychczas prace remontowe. Bóg zapłać wszystkim, którzy dotychczas wspierają swoją ofiarą te działania. 
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dowolny sposób. Mocno wpisane w naszą kul-
turę są także tzw. wypominki. Mają nam one 
przypominać, że zmarłe osoby, które  spotkali-
śmy w naszym życiu, nadal potrzebują naszego 
wsparcia i miłości. Pamiętając o nich realizuje-
my uczynek miłosierdzia. 
Msze Święte
Powszechną praktyką jest zamawianie intencji 
mszalnych za zmarłych – w kolejne rocznice 

śmierci czy w dniu 
urodzin. Ma to 
sens, kiedy sami w 
pełni przeżywamy 
taką Eucharystię, 
będąc w stanie ła-
ski  uświęcającej i 
ofiarując Komunię 
Świętą za duszę 
zmarłego.
Szczególną, uświę-
coną tradycją 
Kościoła, są tzw. 
Msze Święte gre-
goriańskie. Kościół 
precyzyjnie określił 
zasady Mszy grego-
riańskich: można je 
odprawiać tylko za 
jedną osobę i do-
kładnie przez trzy-
dzieści dni, choć 
niekoniecznie musi 
je sprawować jeden 
kapłan. 
Codzienność
Duszom czyśćco-
wym pomagamy 
także przez ofia-

rowanie cierpienia, podejmowanie postu i 
wyrzeczeń czy darowanie urazów, czyniąc to 
z odpowiednią intencją. Znaczenie ma także 
wierne wypełnianie zobowiązań życiowych, 
gesty życzliwości – czynione  w bliskości Boga, 
z intencją pomocy duszom czyśćcowym.     
		         Ks. Grzegorz Grąbczewski

Podaruj komuś niebo      
Listopadowe dni to tradycyjny czas wytężonej 

modlitwy za zmarłych. Nie ograniczajmy się 
jednak tylko do tego miesiąca, każdego dnia „po-
darujmy komuś niebo”.
Śmierć, jak uczy nas Katechizm Kościoła Ka-
tolickiego, kończy dla każdego człowieka czas 
przyjmowania lub odrzucania Bożej łaski. Po niej 
następuje „zapłata stosownie do jego czynów i 
wiary” (por. KKK 1021). Jak czytamy dalej: „Ci, któ-
rzy umierają w łasce 
i przyjaźni z Bogiem, 
ale nie są jeszcze cał-
kowicie oczyszczeni, 
chociaż są już pewni 
swego wiecznego zba-
wienia, przechodzą po 
śmierci oczyszczenie, 
by uzyskać świętość, 
konieczną do  wejścia 
do radości nieba” (por. 
KKK 1030). 
Przekonanie o możli-
wości pomocy duszom 
w czyśćcu opiera się 
na prawdzie istnienia 
i przenikania Do trzech 
stanów: Kościoła: nas 
żyjących, zmarłych po-
legających na oczysz-
czeniu w czyśćcu i 
tych, którzy cieszą się 
szczęściem nieba, czyli 
świętych (por. KKK954). 
Powinniśmy pamię-
tać, że pomoc duszom 
czyśćcowym nie może 
być tylko pobożnym 
rytuałem. Przez nią 
sami możemy rozbudzić w sobie pragnienie nieba. 
Jest wiele sposobów niesienia pomocy duszom w 
czyśćcu. Przypomnijmy sobie niektóre z nich.
Modlitwa i wypominki
„Świętą i zbawienną rzeczą jest modlić się za 
zmarłych, aby byli od grzechów uwolnieni” (por. 
2Mch 12,45). Modlić się za zmarłych możemy w 
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Witaj Maryjo, Bolesna Matko mojego Pana 
Jezusa Chrystusa. Witaj Matko, której serce 

zostało przeniknięte mieczem cierpienia. Witaj, 
Ty, któraś udział w męce naszego Pana i jesteś 
Współodkupicielką rodzaju ludzkiego. Przycho-
dzę dziś do Ciebie, Maryjo, by w kolejną pierw-
szą sobotę miesiąca 
razem z Tobą roz-
ważać tajemnice 
różańcowe. Dziś 
droga różańcowych 
tajemnic prowadzi 
mnie do Chrystusa 
ukoronowanego 
cierniem. Matko, co 
czułaś, gdy ujrzałaś 
swego Syna, Syna 
Bożego, w koro-
nie cierniowej? Jak 
straszny ból musial 
do głębi wniknąć w 
Twe kochające Nie-
pokalane Serce? 
Tajemnice 
         Bożego Serca
A żołnierze uplótł-
szy koronę z cierni 
włożyli Mu ją na 
głowę i okryli Go 
płaszczem purpu-
rowym. Potem pod-
chodzili do Niego i 
mówili: „Witaj Królu 
żydowski!” I policz-
kowali Go” (J 19,2-
3). Tajemnicę swego Serca i cierpienia odsłania 
przed tymi, których wybiera na swych powierni-
ków, którzy Go kochają i mają serca oraz dusze 
otwarte na przyjęcie zwierzeń Pana, na współ-
udział w Jego cierpieniu.
Maryjo, Tobie Jezus najbardziej odsłonił tajemni-
ce godzin swej męki. Tobie dał największy udział 
w swym cierpieniu. Wiem, Maryjo, że Ty w swym 
Niepokalanym Sercu odczułaś każdy ból Jezusa, 
każdą udrękę fizyczną, psychiczną i duchową. 
Widziałaś, Matko, okrutne biczowanie Jezusa. 
Odczuwałaś w swym sercu każde uderzenie bi-
cza. A potem widziałaś, jak żołnierze wloką ska-

towanego Pana, aby dalej się nad Nim znęcać. 
Wcześniej nosiłaś Go pod swoim sercem, a po-
tem po narodzeniu pielęgnowałaś tak, jak każ-
da matka pielęgnuje swoje niemowlę. Tyle razy 
trzymałaś w dłoniach malutką główkę Dzieciątka 
Bożego. Głaskałaś, czesałaś i myłaś Jego włosy. 

Czy wtedy kiedykol-
wiek pomyślałaś, że 
ta kochana Przenaj-
świętsza głowa zo-
stanie tak straszliwie 
zraniona, znieważo-
na i poniżona? . 
Być blisko Pana
Najświętsza Głowa 
Zbawiciela! Ty, Mat-
ko, będąc tak wiele 
lat z Jezusem, jak 
inny znałaś Jego 
mądrość. Ty wie-
działaś jak bardzo 
ludzki rozum Jezusa 
był wypełniony Bo-
żym światłem, Bożą 
mądrością. Teraz 
patrzysz i widzisz 
straszliwą cierniową 
koronę.  przykry-
wającą Najświętszą 
Głowę Zbawiciela i 
sprawiający Mu ból 
nie do opisania.
 Jakby nie dość było 
tego, żołnierze w 
szaleństwie swego 

grzechu jeszcze naśmiewają się z Jezusa, biją Go 
po twarzy i z okropnym szyderstwem nazywają 
Go królem! Maryjo, z jaką miłością i pokorą mu-
siało bić Twoje serce, gdy widziałaś Jezusa w ta-
kim bólu i poniżeniu, przyjmującego cierpienie 
z pełnym poddaniem się woli Bożej, z miłości do 
człowieka! 
 Matko Boża, pozwól mi razem z Tobą wpatrywać 
się w Jezusa ukoronowanego cierniem. I pozwól 
mi Maryjo razem z Tobą modlić się i współodczu-
wać ból korony cierniowej mojego Pana.      
   			    s. Urszula Kłusek SAC

Cierniem ukoronowanie
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OFIARODAWCY NA KOŚCIÓŁ

Serdeczne Bóg zapłać ofiarodawcom, 
którzy złożyli swoje ofiary na potrzeby 
naszej Parafii w Roku Pańskim 2025 

Ofiarodawcy, którzy złożyli ofiary z okazji kolędy 2025:
Sokołowski Aleksander,Sejny, 1 Maja 
Kaczanowscy Krystyna Krzysztof,Sejny, 1 Maja 
Luto Zofia Antoni,Sejny, 1 Maja 
Luto Jolanta Zbigniew,Sejny, 1 Maja 
Kubaszewscy Izabela Paweł,Sejny, 1 Maja 
Sojka Regina Marian,Sejny, 1 Maja 
Andrulewicz Anna Krzysztof,Sejny, 1 Maja 
Rzeniecka Marianna,Sejny, Parkowa 
Malinowska Regina,Sejny, Parkowa 
Buchowska Krystyna,Sejny, Parkowa 
Gibas Zofia,Sejny, Parkowa 
Sapiega Anna,Sejny, Parkowa 
Litwiniuk Sylwia Wojciech,Sejny, Parkowa 
Sekura Aneta,Sejny, Parkowa 
Anuszkiewicz Krystyna,Sejny, Parkowa 
Zianowicz Alicja Karol,Sejny, Parkowa 
Benczyk Bożena Henryk,Sejny, Parkowa 
Kutyło Bożena,Sejny, Parkowa 
Zajkowska Irena,Sejny, Parkowa 
Błuszko Małgorzata Stanisław,Sejny, Parkowa 
Gibas-Kondracka Sylwia,Sejny, Parkowa 
Kondzielewska Barbara,Sejny, Parkowa 

Odeszli do 
wieczności:

UHonorata Sidor, l. 85, Sejny,  
	 zm. 15/10/2025
UMirosław Auron, l. 51, Sejny,  zm. 15/10/2025

Zapowiedzi 
przedślubne:
Karol Krupiński, kawaler, Berżniki i Andżelika Majewska, 
panna, Stabieńszczyzna, Parafia tut.

Niemkiewicz Iwona Tomasz,Sejny, Parkowa 
Kamińska Halina,Sejny, Parkowa 
Gajdzińska Jadwiga,Sejny, Parkowa 
Fiedorowicz Marianna,Sejny, Parkowa 
Janulewicz Jolanta,Sejny, Parkowa 
Cieślukowska Zofia,Sejny, Parkowa 
Brzozowscy Zofia Mikołaj,Sejny, Parkowa 
Koncewicz Dorota,Sejny, Parkowa 
Dzienisiewicz Agnieszka Paweł,Sejny, Elektryczna 
Klahs Zofia,Sejny, Elektryczna 
Sewastynowicz Lucyna Franciszek,Sejny, Konarskiego 
Juszkiewicz Renata,Kolonia Sejny 
Kopiec Teresa Stefan,Kolonia Sejny 
Poświatowska Zofia,Kolonia Sejny 
Poźniak Grażyna Czesław,Kolonia Sejny 
Jaśkiewicz Sylwia Jacek,Kolonia Sejny 
Polakowscy Teresa Józef,Kolonia Sejny
Majewski/ Szlaszyńska Wioleta Konrad,Kolonia Sejny 
Kuleszo Karolina Robert,Kolonia Sejny 
Kamińscy Alicja Lech,Kolonia Sejny 
Wąsewicz Halina,Kolonia Sejny 
Łejmel Dorota Dariusz,Kolonia Sejny 
Majewscy Marianna Wacław,Kolonia Sejny 
Żmijewscy Ewa Jarosław,Kolonia Sejny 
Frydrych Lilla Wiesław,Kolonia Sejny 
Korzeccy Beata Mariusz,Kolonia Sejny 
Ziniewicz Waldemar, Krzysztof,Posejanka 
Andrejczyk Stanisław,Posejanka 
Andrejczyk Helena,Posejanka 
Androsiuk Agnieszka Romuald,Posejanka 
Bizio Ewa Leszek,Posejanka 
Bizio Anna,Posejanka 
Bizio Krystyna,Posejanka 
Czeszkiewicz Halina,Posejanka 
Miszkiel Marta Mirosław,Posejanka 
Sapiega Monika Rafał,Posejanka 
Hołubowicz Bogusława Stanisław,Posejanka 
Hołubowicz Dorota Henryk,Posejanka 
Polimscy Anna Rajmund,Posejanka 
Niewiadomscy Lidia Czesław,Posejanka 
Kędziora Magdalena Leszek,Posejanka 
Sidorowicz Teresa Leszek,Sumowo 
Moroz Halina Stanisław,Sumowo 
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INTENCJE  MSZALNE  01-16.11.2025
SOBOTA 1 LISTOPADA 2025 WSZYSTKICH ŚWIĘTYCH
07:00	+Stanisław i z r. Jarmołowiczów i Miszkielów
08:30	+Marian Żynda (38r)
08:30	+Czesław Ogórkis (gr)
10:00	+Jarosław +Jerzy +Wincenty +Weronika +Danuta 

+Zdzisław
Cmentarz: 11:30 Za parafian (+zm. parafian spoczywa-

jących na naszym cmentarzu)
Cmentarz: 11:30 +Kazimierz Franiak +Olaf rodzice i 

rodzeństwo
Cmentarz: 11:30 +Julia +Antoni +Stanisław +Aniela 

Skrypko +Anna +Bronisław Paciukanis
17:30	 +Dorota Andrulewicz
NIEDZIELA 2 LISTOPADA 2025 DZIEŃ ZADUSZNY
07:00	O miłosierdzie Boże dla Ojczyzny i Narodu, aby z 

odwagą bronił wartości chrześcijańskich i budował 
cywilizację miłości

08:30	+Jan Sojka
08:30	+Czesław Ogórkis (gr)
10:00	+Leokadia +Henryk i z r. Kubraków +Józef 
		  +Stefania +Franciszek z r. Woźnialisów 
		  +Helena +Romuald Kaczyńscy
11:30	 Za parafian
ŻEGARY LT 10:00
KRASNOWO 12:00
13:00	LT: +Donat (14r) +Jerzy (7r) +Weronika (17r) z r. 

Łatwis +Biruta +Eligiusz Niewulis
Cmentarz: 15:30 +Grzegorz Matan +Józefa +Władysław 

Kamińscy +Leszek Czujwid
Cmentarz: 15:30 +Maria +Zenon +Mateusz Miszkiel
Cmentarz: 15:30 +Henryk Mikołajczyk
PONIEDZIAŁEK 3 LISTOPADA 2025
06:30	+Alfons Bernecki (31r) +Jan (11r)
08:00	+Józefa (44r) +Wincenty +Józef +Antoni 
		  z r Grażulewiczów
08:00	+Karol +Leokadia i z r. Jarzębowiczów
08:00	+Czesław Ogórkis (gr)
17:30	 +Zofia +Kamil +Józef +Helena Fiedorowicz 
		  +Janina +Stanisław Ciepielewscy
17:30	 +Regina +Jan +Czesław +Stanisław +Grzegorz 

Okrąglis +Helena Koneszko
17:30	 +Danuta Kartaszow (1r)
WTOREK 4 LISTOPADA 2025
06:30	+z r Kłoczków i Myszczyńskich
08:00	+Tadeusz +Krzysztof Górski i z r. Okulanisów
08:00	+Jan +Anna +Alfons z r. Niewulisów i Wydro
08:00	+Czesław Ogórkis (gr)
17:30	 +Czesław Modzelewski
17:30	 +Janina Supranowicz
17:30	 +Stanisław Wichert
17:30	 +Regina +Franciszek i z r.  Naumowiczów
ŚRODA 5 LISTOPADA 2025
06:30	O błog. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Anny w 87 r 

ur, Pawła w 27 r ur i Michaliny w 2 r ur
08:00	+Adela +Alfons z r. Dziemianów i Krakowskich

08:00	+Marianna +Wacław i z r. Laskowskich
08:00	+Czesław Ogórkis (gr)
17:30	 +Danuta Olejniczak +Karol
17:30	 +Czesław Andruszkiewicz (10mc)
17:30	 +Władysława Wysocka i rodzice
CZWARTEK 6 LISTOPADA 2025 PIERWSZY MIESIĄCA
06:30	+Czesław Ogórkis (gr)
08:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Anny i rodziny
08:00	+Józefa +Jadwiga +Józef i z r. Bieleckich
08:00	+Sygit i z r. Czeplików i Pietranisów
17:30	 +Maria Jakubowska (7r)
17:30	 +Jadwiga +Antoni Cieślukowscy
PIĄTEK 7 LISTOPADA 2025 PIERWSZY MIESIĄCA
06:30	Dziękczynna Trójcy Świętej za otrzymane miło-

sierdzie  i o bł. Boże, opiekę MB i zdrowie
08:00	+Wanda (4mc) +Wincenty (4r) Rapczyńscy
08:00	+Stanisław Żynda
08:00	+Anna Wilkiel (3mc)
16:00	+Benignus Moroz (3mc)
17:30	 +Anna Krywanis
17:30	 +Czesław Ogórkis (gr)
SOBOTA 8 LISTOPADA 2025
06:30	+Anna Szkarnulis (10mc)
08:00	+Radosław Orzechowski
08:00	+Szymon Mazalewski
08:00	+Jerzy Zajkowski (8r)
08:30	Ekzekwie LT: +Witold Bartnik (1r)
11:00	 Chrzest
17:30	 +Tomasz (8r) i z r. Harackiewiczów
17:30	 +Józef +Janina Ambrosiewicz +Józef +Jarosław 

+Maria Fidrych +Irena Moroz
17:30	 +Czesław Ogórkis (gr)
NIEDZIELA 9 LISTOPADA 2025
07:00	+Janina Okulanis (22r)
08:30	Dziękczynna za 45 lat małż. i o błog. Boże, opiekę 

MB i zdrowie dla Janiny i Antoniego Orzechowskich i 
rodziny

08:30	+Czesław Ogórkis (gr)
ŻEGARY LT 10:00 +Algiment Pietruszkiewicz (mc od 

pogrzebu)
KRASNOWO 12:00
10:00	+Jarosław Rapczyński
11:30	 Za parafian
13:00	LT: +Witold Grygucis (1r) 
	           +Janina (4r)  i z r. Bałulisów i Roguckich
17:30	 +Henryk +Dariusz i z r. Pawłowskich, Olszew-

skich, Stankiewiczów i Sosnowskich
PONIEDZIAŁEK 10 LISTOPADA 2025
06:30	+Władysława +Jan
08:00	+Leokadia Molner (20r)
08:00	+Józef +Michalina +Aldona i z r. Makowskich
08:00	+Bernard +Zofia i z r. Biziewskich
08:00	+Czesław Ogórkis (gr)
17:30	 +Danuta +Mieczysław +Stanisława +Adam Dec
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17:30	 +Aleksander +Anastazja i z r. Kopiczko, Lewkiewi-

czów i Januszko
17:30	 +Piotr Meyza (30r)
WTOREK 11 LISTOPADA 2025
06:30	+Józef Jarzębowicz (10mc)
08:00	+Jerzy +Kazimierz i z r. Pietranis
08:00	+Czesław Ogórkis (gr)
10:00	Za Ojczyznę w święto Niepodległości
10:00	O błog. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Tomasza 

Andrejczyka w 60r. urodz. i dla rodziny
17:30	 Dziękczynna i o błog. Boże, opiekę MB i zdrowie 

dla Scholastyki Ziniewicz w 87r. urodz.
17:30	 +Otylia Grzędzińska (9mc)
ŚRODA 12 LISTOPADA 2025
06:30	+Danuta Nubert
08:00	Dziękczynna i o błog. Boże, opiekę MB i zdrowie 

dla Jubilatów w 70r. ślubu
08:00	+Anna +Eugeniusz i z r. Michalskich
08:00	+Czesław Ogórkis (gr)
17:30	 +Halina Dochód (mc od pogrzebu)
17:30	 +Czesława Ciesińska (4mc)
17:30	 +Alicja Ostrowska (2mc)
CZWARTEK 13 LISTOPADA 2025
06:30	+Alicja (11r) +Andrzej (8r) i z r. Tujakowskich, 

Korzeckich i Romanowskich
08:00	+Irena +Zymunt +Franciszek i z r. Chrulskich
08:00	+Stanisław Jankowski (15r)
08:00	+Maria +Anatol Łapińscy +Czesław +Franciszek 

Awramik +Adam Roland
17:30	 +Józef +Julian +Genowefa Krakowscy +Leon 

+Anna Romanowscy +Teresa Januszanis
17:30	 +Krystyna Moroz (3r)

17:30	 +Czesław Ogórkis(gr)
PIĄTEK 14 LISTOPADA 2025
06:30	+Grzegorz Jasiński
08:00	+z r. Suchockich, Letkiewiczów, Działakowskich i 

Stelmachów
08:00	+Honorata Jarzębowicz
08:00	+Jadwiga Malinowska (mc od pogrzebu)
17:30	 +Jolanta +Teresa +Anna +Henryk Rutowicz
17:30	 +Stefan +Leokadia Kaufman
17:30	 +Czesław Ogórkis(gr)
SOBOTA 15 LISTOPADA 2025
06:30	+Wanda Staniewicz
08:00	Dziękczynna i o bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla 

parafian Ogrodnik i życie wieczne dla spoczywają-
cych na cmentarzu Ogrodniki

08:00	+Grzegorz Rejmontowicz
08:00	+Eugenia (9r) +Józef Werelich
09:00	LT: Zjazd Litewskiego Towarzystwa św. 

Kazimierza
17:30	 +Eugeniusz Gibas (5r) +Aniela +Jan +s. Hosiana
17:30	 +Józef (17r) +Regina +Maria z r. Ziniewiczów
17:30	 +Czesław Ogórkis(gr)
NIEDZIELA 16 LISTOPADA 2025
07:00	+z r. Baranowskich, Czakisów, Bałulisów i 

Matulewiczów
08:30	+Waldemar Budowicz
08:30	+Czesław Ogórkis(gr)
10:00	+Stanisław Pilecki (29r)
11:30	 Za parafian
13:00	LT: +Anna Sidor (17r) +Józef Jancza (7r)
17:30	 +Danuta i z r. Morozów

Najważniejszym warunkiem godnego przyjęcia Jezusa Eu-
charystycznego jest stan łaski uświęcającej. Oprócz tego 
chcemy zwrócić uwagę na niektóre elementy zewnętrznej 
postawy, sprzyjające godnemu przystępowaniu do stołu 
Pańskiego. Ważne jest, aby nie zapominać o realnej obec-
ności Jezusa Chrystusa pod postaciami chleba i wina. 
Postawa zewnętrzna podczas przyjmowania komunii św. 
musi odpowiadać czci wobec największych i najświętszych 
tajemnic naszej wiary.
POSTAWA STOJĄCA ALBO KLĘCZĄCA
Podchodząc do Komunii świętej należy pamiętać o odpo-
wiedniej postawie ciała. W Polsce dozwolona jest postawa 
stojąca i klęcząca. Biskupi polscy zalecają przy tym proce-
syjne podchodzenie do stołu Pańskiego, gdyż wyraża ono 
lepiej istotę Eucharystii – pokarmu, który umacnia czło-
wieka na drodze do wieczności. Przyjmowanie komunii św. 
zawsze powinno odbywać się w sposób nabożny, godny i 
spokojny, z jednej strony bez ostentacyjnego demonstro-

wania własnej pobożności, z drugiej zaś bez obojętności i 
lekceważenia wobec realnej obecności Chrystusa pod po-
staciami chleba i wina. Ci, którzy przystępują do ołtarza 
Ciała Pańskiego stojąc, powinni przed przyjęciem Ko-
munii świętej przyklęknąć na jedno kolano lub – jeśli nie 
mogą – przynajmniej wykonać skłon.
DO UST ALBO NA RĘKĘ
W 2005 r. biskupi, że w Polsce Komunii świętej udziela 
się przez podanie Hostii wprost do ust. Jeżeli jednak ktoś 
poprosi, gestem wyciągniętej dłoni, o Komunię świętą na 
rękę, należy mu Jej w taki sposób udzielić. Każdy, kto przyj-
mowałby Najświętszą Hostię na dłoń, powinien pamiętać o 
odpowiedniej postawie i ułożeniu rąk. Komunię świętą na-
leży przyjmować na lewą dłoń podtrzymywaną przez prawą, 
a następnie, stojąc przed kapłanem, prawą ręką włożyć 
Hostię do ust; w żadnym wypadku nie wolno odchodzić z 
Hostią na dłoni od ołtarza.
AMEN
Podczas udzielania komunii kapłan, diakon lub inny szafarz 
ukazuje przystępującemu wiernemu hostię, mówiąc: Ciało 
Chrystusa. Przystępujący do Komunii odpowiada: Amen, i 
dopiero potem spożywa Ciało Pańskie.

Komunia św. - jak przyjmować?
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Abp Mirosław Stanisław WachowskiAbp Mirosław Stanisław Wachowski
Nuncjusz Papieski w IrakuNuncjusz Papieski w Iraku

Ojciec Święty Leon XIV mianował ks. prałata 
Mirosława Stanisława Wachowskiego Nuncju-
szem Apostolskim, czyli swoim przedstawicie-
lem w Iraku. Abp Mirosław jest kapłanem naszej 
diecezji, ma 55 lat, urodził się w Piszu, pocho-
dzi ze Snopek, Parafia św. Józefa w Piszu. Po 
ukończeniu studiów w Rzymie, pracował w kilku 
placówkach dyplomatycznych Stolicy Apostol-
skiej, a ostatnio w Sekretariacie Stanu w Wa-
tykanie. Święceń Biskupich udzielił mu Papież 
Leon XIV w Bazylice św. Piotra 26 października 
br. Obecna była delegacja kapłanów i świeckich 
naszej diecezji raze z naszymi biskupami Je-
rzym i Dariuszem, ja także brałem udział w tej 
przepięknej uroczystości. Wydarzenie to jest w 
dziejach naszej diecezji bardzo ważnym, jeste-
śmy dumni z nowego Nuncjusza i modlimy się, 
aby - jak powiedział bp Jerzy - ma on być „krze-
wicielem pokoju”, „znakiem nadziei” oraz „krze-
wicielem dialogu międzyreligijnego”. Abp Miro-
sław Wachowski ma być „świadkiem nadziei dla 
wszystkich chrześcijan”; pokazywać, że „wielką 
nadzieję odnajdziemy tylko w Bogu”. Ponadto, w 
Iraku, gdzie zdecydowaną większość stanowią 
muzułmanie, na nuncjuszu apostolskim będzie 
spoczywać także misja bycia „krzewicielem dia-
logu międzyreligijnego”. Wspierajmy abpa Miro-
sława modlitwą, aby Bóg go prowadził, a Matka 
Boża Sejneńska, do której każdego roku piel-
grzymował, kiedy odwiedzał mnie w Sejnach, 
niech ma w opiece i otacza matczyną miłością. 
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„Orlęta – historia polskich dzieci wal-
czących o niepodległość”
W Muzeum Kresów Rzeczypospolitej 
Obojga Narodów w Sejnach odbyły się 
zajęcia w ramach projektu „Orlęta – 
historia polskich dzieci walczących o 
niepodległość”. Dzieci najpierw zwie-
dziły muzeum, później wysłuchały 
opowieści o Orlętach Sejneńskich i 
Powstaniu Sejneńskim, a na zakończe-
nie wykonały własne prace plastyczne 
inspirowane historią.  Zadanie było 
współfinansowane ze wsparciem Mia-
sta Sejny.


